

## ПРАВозащитный центр "Мемориал"

### MEMORIAL HUMAN RIGHTS CENTER

127051, Россия, Москва, Малый Каретный пер., д. 12

Тел. +7 (495) 225-3118

Факс +7 (495) 624-2025

E-mail: [memhrc@memo.ru](mailto:memhrc@memo.ru)

Web-site: <http://www.memo.ru/>



12 апреля 2013 года

#### **Ингушетия: родственники убитых во время спецоперации отрицают причастность их близких к боевикам**

*8 апреля 2013 года* в селе Долаково Назрановского района Республики Ингушетия при проведении спецоперации по выявлению причастных к незаконным вооруженным формированиям (НВФ) погибли пять человек – четверо подозреваемых в причастности к НВФ и один сотрудник правоохранительных органов.

Согласно информации, опубликованной на сайте Национального антитеррористического комитета (НАК) ФСБ РФ, в ходе мероприятий по выявлению участников НВФ была получена информация о том, что в селе Долаково, возможно, находятся несколько бандитов. В 5:00 было принято решение ввести режим контртеррористической операции (КТО). К проведению спецоперации привлекли спецподразделения Управлений ФСБ по РИ и МВД России. В ходе боестолкновений, которые продолжались несколько часов, были убиты **Хаваж Магомедович Оздоев**, 1982 г.р., **Артур Магомедович Плиев**, 1975 г.р., **Якуб Баматгиреевич Манкиев** 1986 г.р., и **Ибрагим Юсупович Местоев**, 1987 г.р. Кроме этого, в перестрелке погиб военнослужащий внутренних войск МВД РФ, командир роты, майор **Джамбулат Магомедович Амирарсланов**, 1981 г.р. (<http://nak.fsb.ru/>).

Между тем родственники Хаважа Оздоева рассказали свою версию проведения спецоперации. 8 апреля, около 5:00, силовики установили посты на ул. *Степная* и ул. *Камбилеевская*, блокировали два домовладения, стали штурмовать дом №35 на Камбилеевской, где жили братья Хаваж и Адам Оздоевы, а также их двоюродный брат Артур Плиев.

По словам сестры Оздоевых, **Зареты Оздоевой**, которая была очевидцем происшедшего, Хаваж, Адам и Артур проснулись рано и стали готовиться к утренней молитве. После молитвы Хаваж отправился в местную школу, где он работает истопником в котельной. Как только он вышел за ворота дома, раздалась автоматная очередь. На выстрелы из дома вышли его брат Адам и двоюродный брат Артур. Артур побежал к воротам, но Адам крикнул, что нужно бежать в огород. Они побежали в сторону огорода. Артура убили, а Адама ранили, но он смог убежать в сторону огорода.

Зарета, не понимая, что происходит, пошла к воротам. Силовики, находившиеся за воротами, кричали ей, чтобы она отошла от ворот, грозились выстрелить. Девушка открыла ворота и увидела убитого брата. Хаваж лежал на спине с вытянутыми вверх руками. Зарета стала кричать на военных: «*Что вы делаете? За что вы его убили? Зачем вы сюда пришли? Вы же видите, у него нет оружия!*». Она схватила за одежду одного из силовиков и попыталась затащить его во двор. Военный оттолкнул девушку, а другой спросил у нее, показывая на убитого Хаважа: «*Это Местоев?*». Услышав отрицательный ответ, он сказал Зарете, что Хаваж стрелял в него из автомата. По словам Оздоевой, у Хаважа, когда он выходил из дома, не было при себе оружия.

Родственники Оздоевых отрицают версию силовиков о том, что кто-то из их близких оказал вооруженное сопротивление. По их словам, при осмотре трупа Хаважа

заметно, что стреляли в спину. А значит, убеждены родственники, он не мог стрелять в военных.

Зарета Оздоева настояла на том, чтобы сотрудники силовых структур обыскали дом. При осмотре в качестве живого щита использовали саму Зарету. Ей в руки дали маленькую видео-камеру и тщательно осмотрели все помещения в доме и во дворе. После один из военных передал по рации: *«Все чисто»*. Когда сотрудники убедились, что в доме больше никого нет, один из них выругался и сказал кому-то по рации: *«С...ка, это не тот дом, нам нужен был второй дом от левого угла, а этот второй с правого угла квартала»*.

Затем несколько силовиков отправились к дому Якуба Манкиева, находящемуся в 100-150 метрах от дома Оздоевых. Другая группа военных, в большинстве своем пьяные, принялись повторно обыскивать дом Оздоевых. На этот раз действовали не спеша, не привлекая понятых и хозяев дома. Один из сотрудников спросил мать братьев Оздоевых, общались ли они с Якубом Манкиевым. Женщина ответила, что семьи общались по соседски, ходили друг к другу в гости.

У Зареты против ее воли взяли образцы слюны, сказав, что это надо для опознания убитого брата.

По словам Оздоевых, после обыска из дома пропали документы, компьютеры, бытовая техника, драгоценности и ювелирные украшения, строительные инструменты, мобильные телефоны, денежные сбережения, стройматериалы, ковры, норковая шуба, автомобильные шины и яйца из-под индюшки-наседки. Никаких документов силовики не представили.

Есть основание предполагать, что главной целью сотрудников силовых структур был Ибрагим Местоев. Он был в гостях у Якуба Манкиева, когда к тому пришли силовики.

После того, как дом Манкиева был блокирован, силовики пропустили к месту спецоперации отца Якуба, **Бамат-Гирея Манкиева**. Он вступил в переговоры с сыном, пытаясь уговорить его выйти из дома и сдаться властям. Якуб отказался выходить, объясняя, что он не может покинуть дом, пока там находится гость. Ибрагим Местоев, который разыскивался по подозрению в совершении нескольких преступлений, сдаваться правоохранительным органам не собирался. Бамат-Гирей Манкиев пытался поговорить и с ним, но Местоев на контакт не пошел. Из дома вышли только женщины и дети. Также из зоны проведения спецоперации вывели жильцов соседних домов. Переговоры длились около часа. После Бамат-Гирея Манкиева выпустили через оцепление, и через некоторое время начался штурм дома с использованием тяжелой бронетехники. Он продолжался более шести часов. В результате дом был полностью разрушен. Ибрагим Местоев и Якуб Манкиев, укрывавшиеся в подвале, были убиты.

В результате взрывов пострадали соседние дома. В доме **Макшарипа Манкиева** разрушена крыша и стены. Сгорел сарай и у другого соседа.

По факту оказания вооруженного сопротивления сотрудникам силовых структур при проведении спецоперации в с. Долаково Назрановским межрайонным следственным отделом СУ СК РФ по Ингушетии возбуждено уголовное дело по ст. 317 (посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов) и ч. 2 ст. 222 (незаконный оборот оружия) УК РФ (<http://06.sledcom.ru/news/detail.php?news=19756>).

**9 апреля** трупы Якуба Манкиева, Хаважа Оздоева и Артура Плиева были выданы родственникам для захоронения. Местонахождение Адама Оздоева родственникам до сих пор неизвестно. По их информации, Адама схватили, доставили в республиканскую больницу под охраной, откуда увезли в неизвестном направлении после оказания первичной медицинской помощи.

По данным оперативного штаба в Республике Ингушетия, убитые были активными участниками «назрановской» преступной группы. На их счету целый ряд преступлений террористической направленности – покушения на жизнь и убийства сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, многочисленные факты вымогательства

денежных средств у местных предпринимателей. Также есть данные о непосредственной причастности бандитов к организации и подрыву смертника на посту ДПС на административной границе Ингушетии и Северной Осетии-Алании, который был совершен *23 октября 2012 года*. В результате того теракта погибли трое сотрудников полиции.

Родственники Якуба Манкиева опровергают информацию о его причастности к НВФ. Они утверждают, что во время переговоров с Якубом представитель УФСБ РФ по РИ заявил ему, что спецслужбам известно о его невинности. Единственное, что Манкиеву инкриминировалось, - это укрывательство человека, находящегося в розыске.

По словам родственников братьев Оздоевых и Амира Плиева, их близкие также не имели никакого отношения к боевикам и никогда не были замечены в совершении противоправных действий. Вели открытый образ жизни, зарабатывали на жизнь честным трудом. Адам и Хаваж работали в средней школе с. Долаково: Адам - учителем информатики и по совместительству кочегаром в котельной, а Хаваж - кочегаром. За две недели до описанных событий в ту же школу в должности главного бухгалтера устроился и Артур Плиев. Он жил у своих родственников, но собирался снять отдельное жилье в том же селе, ближе к школе.

Родственники Оздоевых и Плиева намерены добиваться снятия всех обвинений с близких, их посмертной реабилитации и привлечения к ответственности виновных в их гибели. Они также требуют освободить Адама Оздоева, удерживаемого, по их мнению, сотрудниками силовых структур.

Фото см: <http://www.memo.ru/d/154735.html>.

См. также:

<http://sovbezri.ru/index.php/news/210-2013-04-09-07-36-26.html>

<http://www.vesti.ru/videos?vid=498526&cid=8> (фрагмент переговоров с Манкиевым)

<http://www.vesti.ru/doc.html?id=1074051>

<http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/222689/>

<http://ingushetia.kavkaz-uzel.ru/blogs/342/posts/14366>